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Exemplos de fungoes e seus graficos
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Retay=2x+1
Logaritmo y = Inx Parabolay = 2x* +3x— 6
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Circulo x* + y2 = 4
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Vb2 —4ac +b)* = a® £ 3a®b + 3ab® + b®
X=M ax? +bx + ¢ = alx — x,) (x — x) @ * * _a
2a a*+b3=(a+h) (a®Fab+b?)

¥ — Yo =m(x — Xo)

Retas paralelas: m; = m,

Retas normais: m;.m, = —1

1
cosa - cosh = 3 [cos(a — b) + cos (a + b)]

sen2x = 2senx.cosx

1 1 = is b€ = =
sena - cosb = 5 [sen(a + b) + sen(a — b)] | cos?x = E(l + cos2x) log, a =c, poisb®=a log,1=0
logipa =loga log, a = Ina
1 1
sena - senb = 3 [cos(a — b) — cos (a + b)] | sen’x = 7 (1 = cos2x) In(a-b) = Ina + Inb log.a
log,a =
log. b

a
In (—) = Ina —Inb
b n-lna = lna™

| sen?x + cos?x =1
secante- secx =
co-tangente cosx a R
B O C‘C
""" tangente sec?x = 1+ tan’x
csex = ¢
senx b ¢ b
____________ csc?x =1+ cot?x senx = 2,cosx = <, tanx =2
1
senx tanx = — arcsecx = arccos (1/x)
= cotx
cosx tanx arccscx = arcsen (1/x)
arccotx = arctan (1/x)

Raiz Cubica y = x

~

Exponencial y = e*

—

Raiz Quadrada y = Vx

Planoz=x+y

Paraboloide Hiperbdlico z = x* — y? Paraboloide Eliptico z = x* + y? Esfera x? +y? +2° =4 Elipsoide % + g +§ =1

Os 10 Mandamentos da Matematica

|. Nao dividiras por zero
1I. Nao simplificaras na soma ou subtragdo
IIl. Nao distribuiras a poténcia de uma soma nas parcelas
Illa. O que significa também que nado extrairas a raiz das parcelas de uma soma!
1IV. Nao calcularas a derivada ou integral de um produto calculando a derivada ou integral de cada fator e
depois multiplicando os resultados
V. Colocaras sempre tua calculadora em radianos
VI. Sempre simplificaras uma fungéo antes de integra-la ou deriva-la
VII. Ndo esqueceras de colocar +C no final das integrais indefinidas
VIII. Utilizaras duas linhas para escrever as fragdes
IX. Faras exercicios até que surjam calos em teus dedos
X. Responderas as questdes da prova em ordem

A matematica de modo algum sao férmulas, assim como a musica ndo séo notas. (Y Jurquim?)

0 1 0 = 1 0
1/2 V3, /, V3, A Nel /3y 2
A oA 1 1 N3 vz
A 12 NG V3, 2 23y,

1 0 e 0 [ 1

0 -1 0 = -1 0

1

lim =1 lim =1 lim (1+l) =e lim(1+x)x=e lim-==0 lim== o

x=0 X x-0 X X—o0 X x-0 xX—0 X x-0 X

Assintotas: Vertical: y = lim f(x) Inclinada: y = mx + b,onde | m = lim @ b = lim[f(x) — mx]
it fradhs
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Férmulas de redugao

u u . , du

—senu = cosu— — cosu = —senu— —tanu = sec’ u—

dx dx dx dx dx dx sen™ 1y cos™tu  n—1 o

80) | sen™u cos™ udu = B ee— + P sen™u cos™?u du
d . , du d . du d . du
—cotu = —csc’u— —secu = secutanu—— —cSscu = —cscucotu—
1 n—-1

dx dx du dx dx dx 81) f senudu = — ;sen"’lu - cosu + f sen™ u du

d 1 du d 1 du d 1 du
—arcsenu = ———— —arccosu = ————=—— —arctanu = ————

N Vi 2 1 n—-1

dx 1—-uzdx dx 1—uzdx dx 1+u?dx 82) f cos™udu = ;cos”‘lu - senu + Tf cos™2u du

d 1 du d 1 du d 1 du
= - —arcsecu = ————— —arcescu = ——————

dx et =g +u? dx dx uy/(u? — 1) dx dx uy/(u? — 1) dx 83) f tan"udu = — i I tan™'u — f tan™"? udu

1
&L = pun1 du iau = atlna du ieu = et du 84) J cot™udu = — I cot™ Ty — f cot™ 2 udu
dx dx dx d dx dx -
1 - n—2 2

d du d 1du d . du dv 85) J sec™udu = T sec"?u - tanu + ﬁf sec"?udu
—logau log, e —lnu=—— —u¥ =vu’ —+ullnu— - -

dx 09a 8a®x dx udx dx d 5

86) f csc"udu = — esc" 2y - cotu + — f csc™ 2 udu

d dv+ du d 1]du udv dC 0 onde C cant n-1 n-1
—uv=u—+v— u > Ydx —C = 0,onde C = constante

dx dx dx P % dx Funcgdes trigonométricas inversas

87) J’ arcsenxdx = x - arcsenx + 1 —x% +C

2 Ri de I'Hopital: =y — — x2
Ptos Crit. (Fermat) - if(x) =0 if(x) >0 f(x) - £ f)>0-f(x)u cerceTTopt 88) J’ arecosxdx = x- arccosx LoxiHe
dx dx dx?
d 1
@z d & i@ 0 e limaf(x) 89) J’ arctanxdx = x - arctanx — In|1 + x| +C
Ptos Inflexio Wf(x) =0 af(x) <0 f(x) "~ Wf(x) <05 f)n xsag(x) 0 o x—»a%g(x)
1
90) f arccotxdx = x - arccotx — Elnll +x2[+C
xn+1
fx"dx=—+C,paran:#—1 fsenudu: —cosu+C fcosudu=senu+c
n+l Intervalos Infinitos
Ydu = a* c ft du = In| |+¢C fcotudu— In|senu| + C “ b b b « “ b
atdu =g+ anudu = In |secul + = [ reax=pm [ reoax | [ r@ax= nm [ reodx f FGOdx = f F)dx + f F)dx
a e ) o a>-o J, o A -
fe”du =e¥+C fsecudu = In|secu + tanu| + C fcscudu = In|cscu — cotu| + C
Fungdes descontinuas

u o 2 _ 2 _ b ¢ b b

fa Jnadu = a* +C fsec udu = tanu + C fcsc udu = —cotu+ C f f)dx = lirgl f f(x)dx, quando [a, b) f f)dx = lim+f f(x)dx, quando (a,b]
a c-=b~ a a c—a c
f Inudu = ulnlu| —u + C fsecu. tanudu = secu + C f cscu.cotudu = —cscu + C
1 1 u 1 1 u

f;du=ln|u|+€ ﬁdu=arcsena+c mdu=aarctana+c

Obs.: a e n sdo constantes; u e v sdo variaveis 7

2
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Formas contendo a + bu + cu?

4zf L 2 a2 b <
u= arctan ) ac

) a+ bu + cu? Vaac - b? Vaac — b2

43)f 1 u 1 . |2cu + b — Vb? - 4ac|

u = n

a+bu+cu? VBT —4ac  |2cu + b + Vb? — 4ac|

1 1 |Vb2+4ac+2cu—b|
44)f sdu = In +
a+bu—cu VbZ+ 4ac  [VbZ + 4ac — 2cu + b

+C,b? > 4ac

2cu+b b —4ac
45) a+bu+cuzdu=T7—3]n |2cu+ b+ 2vcya + bu + cu?| + C
8c2

46)f e T 2 2D e b dac (Zcu—b)
@+ bu— cutdu = ———/a+bu+cu arcsen
4c 3 Vb? + 4ac

8c2

1 1
47)[7(114=—ln|2€u+b+2\/?\/a+bu+cu2|+C
Va+bu+ cu? Ve
43)_,’ 1 d 1 (Zcu—b)+c
——————du=—arcsen | ——
Va+ bu—cu? Ve Vb? + 4ac
u va+bu+cu? b
49)[mdu=++;ln‘2cu+b+2ﬁ\/a+bu+cu2|+c
50)f u d \/a+b—cu2+b (Zcu—b)+c
u=— —arcsen (——
a+ bu — cu? ¢ ZC% Vb2 + 4ac

Formas exponenciais e logaritmicas

Sl)fe“duze”+C
at
52)fa“du=—+6,a>0,a¢l
Ina

s
S3)[uea“du = a—z(au -1D+C

au

e a
54)fu"e‘“‘du =- 71_[ ulefddy

(n—Dun1 + n-—

eau

cg fe”“d _ . a j‘e‘mdu
) un w= m—Dur! n-1J) un?

56)J’ Inudu =ulnlul —u+C

[ T untt

n+1 7(n+1)2+c

57)fu"lnu du =

1
ss)f du = In|inful| + C
u lnu
e (a sen (bu) — b cos(bu
¢ (bu) (bu)) ic

59)[ eMsen(bu)du = P

e (b sen (bu) + a cos(bu
(b sen (bu) ())+C

60)[ e®™ cos(bu) du = P

Formas trigonométricas

61)fsen udu = —cosu + C

62) f cosudu = senu + C

63)f tanudu = —In |cosu|+ C = In |secu|+ C
64)J.cotudu = Inlsenu| + C
65)fsecudu =In |secu+tanu|+C
66)fcsc udu = In|cscu — cotu| + C
67)fsec2 udu = tanu + C

68)fcsc2 udu = —cotu+C

69) f secutanudu = secu+ C
70)J-cscucot udu = —cscu + C
71)fsen2udu = %u - %sen 2u+C

1 1
72)fcoszudu =gutysen 2u+C

n+1

cos™ 1y
73) | cos"usenudu=—————+C
n+1
sen™1y
74) | sen™ucosudu = ————+C
n+1

75) j sen(au) sen(bu)du = — % + % +C

76) f cos(au) cos(bu) du = % + % +C
77) f sen(au) cos(bu)du = — % - % +C

78)fusenudu:senu—ucosu+6

79)fucosudu =cosu+tusenu+C

Integracdo de Poténcias de Fung¢Ges Trigonométricas

Casos de sen™x, cos™ x ou sen™x - cos™ x

Pelo menos um dos expoentes é impar:

sen?x + cos?x =1

Decompor o fator com o expoente impar para obter um sen?x ou um cos? x, e usar

Todos os expoentes sdo pares:

Decompor os fatores para obter um sen?x ou um cos? x, e substituir ambos por

sen’x = %(1 — c0s2x) ou cos?x = i(l + cos2x)

Casos de tan™ x e cot™ x ou sec™ x e csc™ x

Onde m é: Onde n é: Usar:

Par ou impar

Decompor deixando um tan? x, e usar tan® x = sec?x — 1

Par Decompor deixando um sec? x, e usar sec? x = tan®x + 1

impar Integragdo por partes

Casos de tan™ x - sec™ x ou cot™ x - csc™ x (regras abaixo para tan™ x - sec™ x; se for cot™ x - csc™ x, usar correspondentes)

Par Par Decompor secx, deixando sec? x, e usar sec? x = tan?x + 1
impar impar Decompor os dois, deixando secxtanx, e usar tan? x = sec?x — 1
impar Par Um dos métodos acima

Par impar Integragdo por partes

Substituicdo Trigonométrica

FragGes Parciais

Integracdo por Partes

Va? —u?, fazeru = asenf
Vu? + a? = Va? + u?, fazer u = atanf

9(x) x+a

Vu? — a2, fazer u = asec

f(x)_ A Bx+C
x?2+b

Recomendagdo p/ u:
L — Logaritmicas
| — Inversas Trigonométricas
J.udv suv— J. vdu A— Algébricas
T — Trigonométricas
E — Exponenciais

Aplicacdes da Integragdo

Area entre Curvas Valor Médio

Volume de Revolug¢do Comprimento de uma curva

b b
1
A= [ - glax v =5 [ F@ax

b
V=nJ.(R27r2)dx
a

; dy\*
Yy
= 1+(_>
! f dx. dx
a

Area de Revolugdo Area entre curvas

Plano Médio Volume Volume

A:fabf(x) 14 (2) ay A=, e

mm=g ][ renan | v reyaa

oo fff v

Centro de massa, figuras planas, 1 curva

Centro de massa, figuras planas, 2 curvas

Preac | 7T P

I FGOP - [g(oPdx
PIF ) - g(0ldx Pl - gl

y=

Centro de massa, soélidos de revolugao, 1 curva

Centro de massa, soélidos de revolugéo, 2 curvas

[ [f)Pdx [y [Py

2 xAf )7 = [g)]2dx

J2 2 AlF Q)7 - [g(]2dx

%= y = =

JIF12dx FATFon1ay

ST = [g(0)2dx

X =

L1 - [g()]2dx
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Tabela de Integrais

Acréscimo total

Diferencial total

Plano Tangente

Az = f(x + Ax,y + Ay) — f(x,y)

of

dz —d +—d z—2z,

a
= é(xm}’o)(x Xo) +

(xo.yo)(y Yo)

Regra da cadeia (exemplos)

Simples [z = f(x,y); x

=f@w.y = f)]

Geral [z = f(x,y); x = f(w,v),y = f(w,v)]

dz 0z dx

duox du

0z dy

6y du

0z 0z 6x+6z [75%
du dx ou Ay ou

0z 0z z?eraz ady
v ox ov dy oOv

Derivada direcional

Forma angular

Forma vetorial

df of of af =
% a cosa + E sena ds =Vfu
Versor Gradiente (vetorial) Diregdo da taxa maxima
7 of . of » 71 (xo,
i==i4] 7f = gradf——ff+—fj+—fk = Y0
vl oy 0z |Vf(xor}’o)|
Divergente (escalar) Laplaciano
I .0 a9 )
divf=V-f dzvf:$f1+$fz+ﬂf3 dlv(gradf)—Vf—azf+ 2f+ sz
Equacao de Laplace Equagéo da Continuidade
72f=0 divi + %fl =0 u=pv divv =0 - fluido incompressivel
Rotacional (vetorial)
ik
5 N 2 a o9 0 2 e .
rot f = Uxf rotf=|— — — rotf =0 - f éirrotacional
dx 0y 0z
i 2 f3
Maximos e minimos
Relativos Condicionados (Lagrange)
L=f(x)-29(x)
Eo(x0,¥0) > 0, Py /> 0 - Min. local
of or 9f . oL _
ox dx%  dxy Eo(x0,¥0) > 0.% < 0 - Méx. local F
of _ Eo(x0,¥0) = f  o'f oL
ady m W Eo(x0,y0) < 0 — Ponto de sela ay
oL
Eq(x0,y0) = 0 - Nada se conclui i 0

Formas basicas

uTL+1
1)fu"du= +Cn#+-1
n+1
o[
) a+bu v
»[ du == [(a + bu) — alnla + bul] + C
) “Thu u=sllatbu aln|a + bu|
u?
4)fa+buduzﬁ
1

S)Iu(a+bu)du=z

1
= Eln|a+ bu| +C

1
E(a+bu)272a(a+bu)+azln la+ bu||+C
u
In| |
n|a+bu|+c
6)f d 1 +bl ’a+bu|
—————du=—-——+—ln
u?(a + bu) au a?

(ln|a+bu|+u a )+C

7J‘ u d _1
) (a + bu)? usz + bu

sf © =Moo —% i jatbu+c
) (a + bu)? u7b3a u a+ bu aln |a+bul

1 1
9)fu(a+bu)2d a(a+bu) ln|a+bu|+c
wf 1 du= a+ 2bu l |a+bu|+c
) u?(a + bu)? w= uzu(a + bu) I |

Formas contendo Va + bu

2(2a - 3bw)(a + bu)?
1) [uvas b = _2@a-3a+ bl
15h2
2(8a? — 12abu + 15b%u?)(a + bu)Z
2
lz)fu Va+budu= 10553
u 2(2a7bu)\/a+bu
13)f du = 3
Va+ bu 3b
14)f du = 2G3b*u? — 4abu + 8a®)Va + bu +e
Va+bu 1563
1 Va+b
15)f P T L P
uva + bu " Vas b+ val

lﬁ)f ! du t atbu +C,a<0
—_— arcun ,a
uva + bu \/
va+ bu du
17 f—du=2\/a+bu+af—+£
) u uva + bu

Formas contendo a? + u? e u? + a?

1
18)f Zra

1 u
= —arctan—+ C
a a

1) Lodu=m |

) a? —u? u_Zana—u

zof L Ll
) u? —a? uiZan|u+a|+

Formas contendo V a? — u?
u a? u
21)fx/az —u?du =E\/a2 —u? +7arcsenz+ c

u
du = arcsenEJr C,a>0

22)[\/%

u
23)f +c
(a? _uz)z 11.2\/a2 —u?
u? u a? u
24)f7du = —E\/uz —u? +7arcsena+ c

az_uz
2
ZS)Iuidu S arcsenz+ c
(a2 - UZ)% Va? —u? a
1la+vVa? 7u2|

ZG)Iu\/az—uz al u |

1 a? —u?
27) | ————du=——+cC
u?va? —u? a‘u

Va2 —u? a+vVa? —u?
28) | ——du=+va?-u?—aln|—|+C
u u
va? —u? Va? —u? u
29) | —5—du=—-—————arcsen—+C
u u a
Formas contendo /a2 + u?

1
30)_1'\/142 +a?du = E[u u? + a2+ a?ln |u +Vu? iazl] +C
31)fuz\/u2tazdu:%u(Zuziaz)\/u’iaz—%a‘ln|u+\/uzia2‘+c
Neveaapess ETE
32)]%‘1“: [u? + a? — ain |2V F 27

+C

Vu? — a? a
33)[Tdu =x/u27u27aarccos;+6

Ju? +a? Ju? +a?
34)fu7;du = 7u7;+ln|u+\/u2 taZ|+c

1
35)f7du:ln|u+w/u2iaz|+6
Ju? + a?
36 ! d —1 4 C
) ﬁ u—;arccos;+

1 1 u |
37 f du=—In +C
) uvu? + a? a lg+vaz+al

u :%(u u? +a? ¥a21n|u+\/u2ia2|)+c
(+Ju? ta?)

=- +C

1
39 du =
)fuz /uz T a2 u a’u

+u
40 )f = +c
(w2 + az)z aZ\/u2 +a?
41)f +in|u+uZEa?|+C

2
u
38)_"711
Ju? +a?

W

(u? + a2)z




